

Íngyetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszló, Gazdakör, I. t.
306 sz., ahová a lapra vonatkozó
összes levelek s közlemények
intézendők. Lapzárlat péntek déle.



Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:

BOR JÁNOS

Kiadótulajdonos:

BORBÉLY SAMU

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egy negyedévre
30,000— kor. Vidéki előfizetők-
nek havi 2000 K postaköltséggel
több. Egy szám ára 2500 korona.

Hirdetések felvételnek Budapesten: RUDOLF MOSSE hirdetési irodájában, VI., Podmaniczky-u. 49 és a MOSSE fiókokban: Győrött és Szegeden

Vihar után.

Pünkösdi ünnepi csendjét durván felzavarta az „Az Újság” című fővárosi lap, amelynek május 31-iki számában Beniczky Ödön volt kurzusminiszter a kormányzó személye ellen átlátszó célzatossággal gonoszul rágalmazó cikket közöltetett le. Ebben a cikkben, amely neki egyben vallomását képezte a hadbírótság előtt a Somogyi és Bacsó-féle gyilkossági ügyben, a Kormányzó ellen vádat emel, hogy mint fővezér — mert hisz e kettős gyilkosság még 1920 február 17-én történt, amikor Horthy Miklós még nem volt az ország kormányzója — azzal a kijelentésével, hogy az ország már tetteket és nem beszédeket vár, fellázította és felbízta volna a gyilkosokat a gonosztett elkövetésére. Beniczky megfontoltan a vele egy huron pendülő némely Habsburgista, kormányellenes főurakkal és politikusokkal előzetesen megbeszélte, megszövegezte és megszövegezett állapotban juttatta el május 30-án vallomását a hadbíróshoz, hova pedig csak június 3-ára volt kihallgatás végett beidézve, azután pedig az illető napilaphoz.

Az előzményeket tekintve nyilvánvaló Beniczky-nél a szándékosság a Kormányzó tekintélyének és méltóságának megrendítésére.

A Bethlen kormány készséggel adott engedélyt Beniczkynek a hivatali titok feloldása tekintetében, mely ténye által világossá tette, hogy a Somogyi—Bacsó-féle gyilkossági ügyben az igazságszolgáltatásnak nem áll útjába. Nem volt semmi oka arra, hogy ezt megtagadja, mert konszolidáció csak olyan országban lehet, hol a jog, törvény és igazság uralkodik. Beniczky konkrét tényeket nem tudott vallomásában felhozni, csak felelőtlen egyénektől hallott zavaros beszélgetéseket, hallomásokat, agyrémekeket, amelyeket mende-mondákkal kíván igazolni a továbbiaknál.

A szerdai nemzetgyűlésen méltó feleletet adott Vass József h. miniszterelnök a gyanúsításokra, melyeket az ellenzék napirend előtti felszólalásokban szóvá akart tenni.

A nemzetgyűlésen a legteljesebb határozottsággal kiviláglott, hogy a

kormány egyáltalán nem akar belefolyni egy irányban sem az igazságszolgáltatás akadálytalan menetének, sőt a bírói eljárás sikerét teljes erejével előmozdítja akkor, amidőn felhív mindenkit, hogy ez ügyben az általa ismert részletekkel siessen az illetékes bíróság elé, hogy az kellően felderíthesse az ügyet és a bűnösök elvehessék méltó büntetésüket. A nemzetgyűlés bölcsessége nem engedte politikai térre átvinni a Somogyi—Bacsó ügyet és tiltakozott az ellen, hogy az ország kormányzójának nevét politikai célzattal bele akarták kapcsolni ebbe a közönséges gyilkossági ügybe. Sőt utasítást adott arra, hogy ne csak a Somogyi—Bacsó, hanem más kiderítetlen gyilkosság felderítését és a bűnösök szigorú megbüntetését szinte szorgalmazza a bíróság.

A nagy szenzáció, mire napvilágra jutott és a komoly kritika rostáján átment, igen csekély jelentőségűvé zsugorodott össze. Jellemző, hogy mindig akkor sűrűsödnek a mordályaikat a kormány elkeseredett politikai ellenfelei, amikor gróf Bethlen miniszterelnök az ország pénzügyi és gazdasági ügyeinek rendezése céljából külföldön kénytelen tartózkodni.

Jóleső örömmel és megelégedettséggel kell megállapítanunk azt is, hogy a Kormányzó személye és tekintélye ellen intézett célzatos kirohanást az ország közvéleménye mindjárt az első pillanatban kellő értékére szállította le s pillanatra sem tántorodott el az ország ügyeit kellő komolysággal és nagy megfontoltsággal intéző Bethlen kormány tagjaitól.

Városgazda választás.

Lapunk múlt heti számában néhány sorban megemlékeztünk a május 30-án Hajdusoboszlón Pákozdy Sándor alispán elnökielte alatt tartott közgyám városgazda választás eredményéről. A időközi tisztújító közgyűlésről most részletesebben beszámolunk. Elnöklő alispán üdvözölte a közgyűlés tagjait, jelezte, hogy amikor a nyugdíjazás folytán megüresedett közgyám-városgazdai állás betöltésére a belügyminiszteri engedély megérkezett, a pályázat szabályszerűen meghirdettetett. Jelenti, hogy a képviselő testület tagjai a kitűzött választási időpontról meghívó útján kellő időben ér-

tesültek s most a választást meg kell ejteni. Felhívja a közgyűlést elsősorban a kijelölőbizottság megalakítására, képviselőtestület a jelölő választmányba Bély Lajos lelkész és Borbély Gábor szövetk. igazgatót választotta meg, az alispán pedig dr. Erdős Kálmán polgármestert és Demjén Ferenc lelkész kérte fel. Bizalmi férfiakul Csanády István, Márton József, Borbély Ferenc. id. Kovács Gábor v. képviselők választottak, míg a szavazatszedőbizottság így alakult: elnök Bor János igazgató tanító, tagok: Zubó László és Horogh Sándor v. képviselők. A jelölőbizottság jegyzőjeül Székely József főjegyzőt, a szavazatszedő küldöttség jegyzőjeül Kerekes Béla I. oszt. aljegyzőt és Joó Sándort kérte fel az alispán, kinek elnökielte alatt a jelölést a jelölőbizottság megajtette. Jelölve lettek: Somogyi Antal, vitéz Kovács József, Csanády Imre és Császy Antal pályázók. A titkos szavazás elrendelvényén, beadott 137 szavazat. Ebből Somogyi Antal 80, Császy Antal 32, Csanády Imre 17, vitéz Kovács József 8 szavazatot nyertek Pákozdy alispán erre Somogyi Antal m. kir. rendőrfelügyelő helyettes általános többséggel megválasztott városgazdának jelentette ki. Somogyi Antal a hivatalos esküt azonnal letette és hálás szavakban mondott köszönetet a képviselőtestületnek megválasztásáért. Ezután dr. Erdős Kálmán polgármester emelkedett szólásra, első sorban az újonnan választott Somogyi Antal városgazdát üdvözölte, majd rendkívül meleg szavakban emlékezett meg a nyugdíjbavonuló Ádám Samu városgazda érdemeiről kiemelve a városnál 25 éven keresztül teljes odaadással, kötelességtudással, lelkiismeretes buzgósággal teljesített példás szolgálatait. A közgyűlés tagjai lelkesen megéjenezték a távozó Ádám Samut, aki formás, szép beszédben fejezte ki mélységes köszönetét a megemlékezésért. Dr. Erdős Kálmán polgármester indítványára a képviselőtestület Pákozdy alispánnak fáradozásaiért s a város közönségével és közügyeivel szemben mindenkor tanúsított jóindulatáért hálás köszönetét nyilvánítván, a közgyűlés befejezést nyert.

FESTÉKET,

padióklakot, brunolint, terpentint, firniszt, zománclakot, és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat:

TÓRÉS ZSIGMOND utóda
üzletében Piac-tér 148.

Gyilkosság Kabán.

Borzalmas gyilkosság tartja izgalomban Kaba község lakóit. A falu egyik tekintélyes gazdáját, a 74 éves Gere Bényt, 60 éves felesége és 16 éves István nevű fia május 28-án csütörtökön este úgy meg verték, hogy az öreg gazdálkodó pénteken délelőtt sérüléseibe belehalt.

Az eset részletei a következők: Gere Bény Kaba község egyik módos gazdája, a feleségével nagyon rossz viszonyban élt már évek óta. A veszekedések, perpatvarok állandóan napirenden voltak,

a legkisebb dolog miatt összevesztek és olyan botrányos veszekedést csaptak, hogy mindig fellármázták a szomszédokat. E veszekedésekre a legtöbb esetben az asszony adott okot, aki a szomszédok vallomása szerint nagyon házsártos és veszekedő természetű.

Gere Bény csendes természetű, kevés szavu ember volt, és sehogysem tudott békésen élni harcias asszonyával. Az öreg mindig panaszkodott, hogy a felesége tönkreteszi az életét. Nem hagy neki békét és állandóan keresi az alkalmat a veszekedésekre. A jó öreg néha nem is ment haza, csak hogy ne veszekedjen vele a felesége. Az ünnepnapokat rendszerint házon kívül töltötte. — Egyik sógoránál tanyázott és szomorúan panaszkolt, hogy inkább házon kívül tölti az ünnepet, de nem akarta, hogy felesége az ünnepen is veszekedjen vele.

Az asszony aki szerette a vagyont fitogtatni és pénzt költeni, 16 éves fiát az apja ellen ingerelte és a családi perpatvarok során a fiu mindig az anyja partjára állt. Az asszony a fiának pénzt adott mulatságokra és így a fiu a meglehetősen fősvény apja ellen fordult.

Csütörtökön este is valami pénzkérdés miatt összevesztek. Az öreg Gere Bény egy darabig békésen tűrte a kötekedéseket, de azután ingerült hangon kijelentette, ha nem hagynak neki békét, kitagadja őket a vagyonból. Az öregnek a kijelentése nagyon felingerelte az asszonyt és szidalmazni kezdte, majd a fiát behívta az istállóból, hogy segítsen tisztességre tanítani lelketlen apját. A fiu egy tölgyfából, az asszony egy husvágó késsel támadt rá a tehetetlen öreg emberre és ütlegelni kezdték. Az öreg Gere Bény egy ideig védekezett de sikertelenül. Amikor látta, hogy sehogy sem tud menekülni szorongatott helyzetéből, segítségért kiabált. A fiu azonban az anyja parancsára becsukta az ajtót, hogy a szomszédok ne hallják meg az öreg kiáltásait.

A bezárt szobában azután úgy összeverték a szegény öregot, hogy az eszméletlenül, véresen terült el a szoba földjén.

A fiu botlításai több helyen bezúrták a koponyáját, a felesége pedig a késsel összeszurkálta az arcát és a mellét.

A borzalmas tett után magára hagyták a szobában az öregot. Másnap délelőtt a nagy vérvesztés következtében és a koponyarepedés okozta súlyos sérülésekben belehalt az öreg Gere Bény. A boncolás megállapította, hogy Gere Bény súlyos érelmeszesedésben szenvedett, amely sietette halálát.

A véres esetnek hamar híre futott és pénteken délelőtt a csendőrök őrizetben vették Gere Bényét és István nevű fiát.

— Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró szombaton délelőtt kiutazott Kabára a helyszíni vizsgálat megejtésére. Vizsgálat befejezte után Gere Bényét és fiát bevitték a debreceni kir. törvényszék fogházába.

Zászlóavató ünnepély Vámospercsen.

Pünkösöd másodnapján impozáns keretek között folyt le a vámospercsi református egyház kebelében alakult „Református Énekkar” zászlóavató ünnepélye. Lélekemelő pünkösdi istenitisztelet után a virágdiszbe borult szószekeken és urasztala mellett — melyet fehérruhás zászlótartó lányok serege vett körül, — hangzottak el azon felejthetetlen szavak, melyeknek emléke lelki örömmel s a pünkösdi szent megteljesedés érzésével töltötte el a hallgatóság lelkét. Az ünnepelő énekkar szépen sikerült énekszámával előkészítette a szíveket a Barabás Samu kabai ref. lelkész, nemz. gyűl. képviselő föl-emelő gondolatokkal és ragyogó hatásokkal teljes zászló-á-ó beszédjének befogadására. Isten és a magyar dal szeretetére indító buzdítás és megconkitott hazánk területi épségének visszaszerzéséért mondott imádságos szavak hatása alatt szem nem maradt szárazon. Ezután a zászlóanya Bartha Dezsóné az ének és dal fáradhatatlan, áldozatos munkáira szólította fel az énekkar tagjait. Világító szövevények, utmutatóul a zászlót jelölő meg, melyet a felirt jellege s a zászlón képviselt nemzeti szín mindenkor bizton mutatja a célt melyet el kell érnie. Béres Antal tanító, karnagy az énekkar megszervezője átvevén a zászlót, mindenkit meglepő beszédbe ad gyönyörű programot az énekkar további munkásságát illetőleg. Eddig bemutatott tevékenykedése biztos záloga annak, hogy az énekkar virágszani fog. Ezután Bartha Dezsó lelkész vezetése mellett a karnagy és az énekkari tagok fogadalmat tettek. Majd szólásra emelkedett dr. Lencz Géza egyetemi tanár, tolmácsolva a hajdumegyei daloskerület s a debreceni „Kossuth Dalkör” üdvözlését. Az énekkar szabatosan előadott hazafias éneke után a zsufolásig megtelt templom közönsége felejthetetlen benyomásokkal eltele vitte haza a zászlóavatás emlékét.

Este 100 terítékű bankett volt, melyen a vendégeken kívül a község és egyház vezetői, a zászlóanya, a helybeli intelligencia, továbbá a gazdátársadalom férfi és női tagjai vettek részt. Esmékben gazdag beszédet mondottak Bartha Dezsó lelkész, Barabás Samu nemz. gyűl. képviselő, Magyar Gyula főjegyző, ki ez alkalomra írt és az énekkar-nak ajánlott gyönyörű ódáját felolvasta, továbbá Nagy Lajos ig.-tanító, Szabó Imre ref. org. kántor.

Egy millióig a községi bíróság elé tartoznak a perek.

A hivatalos lap legközelebbi száma 4 igazságügyminiszteri rendeletet közölt.

Az első rendelet a polgári eljárás és az igazságügyi szervezet módosításáról szóló új törvényt június 1-ével életbelépteti.

A második rendelet a polgári eljárásban, valamint a végrehajtási és az örökösödési eljárásban irányadó értékhatárokat szabályozza újból. Az új rendelet szerint

egy millió koronát meg nem haladó perek községi bíróság elé tartoznak;

a járásbíróságnál indult per, ha értéke egy millió koronát meg nem halad meg, nem kerül fellebbezés alá, hanem a járásbíróság véglegesen határoz, ha az ily per értéke tízmillió koronát meg nem halad, csak a törvényszékig fellebbezhető, a tízmillió koronánál nagyobb perek pedig, huszonötmillió koronáig a kir. táblához, azonfelül a kir. Kuriához vihetők fel. Felemei ez a rendelet a köz- és magántisztviselők fizetésének foglalat alól mentes összegét és

a napszámból le nem foglalható összeget 60.000 koronában határozza meg.

A harmadik rendelet a gazdasági munkaviszonyból származó kártérítési perekről kimondja, hogy azok csak egymillió koronán felül tartoznak a bírósághoz, azon alul a közigazgatási hatósághoz.

A negyedik rendelet a munkügyi bíráskodásban megszabott értékhatárokat emeli fel, kimondván, hogy az ünlőkök közreműködésével hozott elsőfoku ítélet ellen nem lehet fellebbezni, ha a per értéke kétféle millió koronánál nem nagyobb és négy millió koronára emeli azt az összeget, amelyen alul a munkügyi bíróság ítélete fellebbezésre tekintet nélkül végrehajtható.

H i r e k .

— *Református templomban* ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész predikál.

— *Dr. Szerepi Bernáth gyakorló orvos* tegnap az állami szakvizsgáló bizottság előtt a tisztiorvosi vizsgálatot Budapesten sikerrel tette le.

— *Eljegyzés.* Simon Rózi Presenszky Lajos jegyesek. Hajduszoboszló—Városányhelypuszta 1925 május 31. (Mind: külön értesítés helyett).

— *A vitézek f. évi avatása* június hó 21-én lesz, — ünnepélyes keretek között, — a Margitszigeten megtartva, az avatandók az erre vonatkozó névreszló értesítést közvetlenül a Vitézi-Rend főszéktartóságától fogják megkapni.

A Hajdúvármegyei Népművelési Egyesület június 4-én délelőtt 9 órakor tartotta a megyeház dísztermében Pákozdy Sándor alispán elnökle alatt évi rendes közgyűlését, melynek legkiemelkedőbb pontja volt az elnöki megnyitó, a titkári és a számvizsgálói jelentések. Az egyesület anyagiilag is szépen gyarapodik. A közgyűlésen több mint 300 tag jelent meg. Az egyesület Vasady Lajos kir. tanfelügyelő alapította.

— *Református elemi népiskola júniálisa* kedvező időjárás mellett június 2-án szerdán zajlott le a város érdekében, hova mint egy másfél ezer gyermek, zarándokolt ki. A református egyház és város bőkezűségéből s a hívek áldozatkészségéből a szegénysorsu, árva gyermekek között több mint 400 gyermek látott el élelmisszerrel a reggeli, déli és délutáni órákban. A gyermekesereg erdei mulatsága iránt a szülők és a nagyközönség is nagymérvű érdeklődést tanúsított. Az egyház és iskola vezetőség részéről mint láttuk Demjén Ferenc és Béteky Lajos lelkészeket, a város részéről dr. Erdős Kálmán polgármestert és a városi tanács és tisztikar több tagját, valamint számos presbitert. Az izletes ebédet Kátay Gyula presbiter és Márton Pál egyházi képviselő főzték, nagy elismerést aratván jól végzett munkájukkal. Esti 7 órakor a gyermekhad bevonult a városba.

— *A hajduszoboszlói fogy. és értékesítő szövetkezet* máj. 24-iki közgyűlése az igazgatósági tagságról betegsége miatt lemondott B. Nagy János helybeli birtokosnak 12 évet meghaladó közhasznú működéséért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

— *Pusztangyálházi közbirtokosság* tanácsa június 1-ső napján S. Kovács Sándor elnökle alatt ülést tartott. Hivatalos megállapítás szerint a sercegő üszög a kisgulyában fellépvén, közbirtokossági tanács elhatározta, hogy a 600 főnyi kisgulyát a közbirtokosság költségére állatorvossal ál-

**Naponta friss
Pörkölt kávé**

CUKOR, KAVÉ, RIZS, TEA,
RUM, BORS, PAPRIKA, ECET,

ÜVEGEZETT ITALÁRÚK GYORS,
PONTOS KISZOLGÁLÁSSAL
olcsó árak.

TÖKÉS ZSIGMOND UTÓDA üzletében.

talánosságban beolttja, továbbá felhatalmazást adott az elnökségnek arra, hogy a nyár vagy az ősz folyamán a közbirtokosság anyagi helyzetének megfelelőleg egy vagy két Nónius mént Mezőhegyesről ismét vásárolhasson, egy mént pedig eladhasson.

— **A hajdúvármegyei Gönczy-tanítóegyesület** június 4-én délelőtt 10 órakor Debrecenben a megyeház disztermében Ormós Lajos elnökle alatt 300 tanító és tanítónő jelenlétében évi közgyűlést tartott. Az elnöki megnyitó és különböző jelentések tudomásul vétele után Törös Károly debreceni ref. tanító tartott rendkívüli érdeklődés mellett előadást „A tanítók anyagi helyzete” címen, részletesen foglalkozva a napirenden levő sérelmekkel. Törös Károly tetszéssel fogadott szavakkal ostromozta a tanítók sorában olykor-olykor egyesek részéről megnyilatkozó cím- és rangkorságot is.

— **Állami gazdasági népiskolában** az évről vizsgaf. hó 15-én, az 1925-6 tanévre a beiratások július hó 1. 2. és 3. án tartatnak meg. Reidlmayer János igazgató, gazd. szaktanító.

— **Hány embert ölt meg az orosz szovjet?** Az orosz szovjeturalom három éven belül 1 802.436 embert küldött erőszakos módon a másvilágra. A kivégzettek statisztikájában szerepel: 28 püspök, 1215 lelkész, 6776 tanár, 8000 gyógyszerész, 54.650 tiszt, 260.000 katona, 10.500 csendőr, 48.500 rendőrtisztviselő, 12.950 földbirtokos, 354.250 középosztályhoz tartozó, 193.350 munkás és 859.218 földműves.

— **A hajduszoboszlói földbérlők** június 1-én tartott gyűlésükben kimondták, hogy holdanként 2 métermázsza buzában kivánják a f. évi földhasznóbért megállapítani.

— **Meghalt a vámospércsi vasúti kalasztrófa áldozata.** Vamospércsen özv. Tömöri Gáborné a személyvonat elütötte és levágta a bal karját. A szerencsétlen aszszonyt súlyos sebével bevitték a debreceni egyetemi sebészeti klinikára. Özv. Tömöri Gáborné a legmondosabb kezelés sem tudta megmenteni. Nagyon sok vért vesztett és sérülésébe belehalt. A vasuti elgázolás ügyében folyik a vizsgálat annak a megállapítására, hogy kit terhel a felelősség a halálos elgázolásért.

— **Gyermek az autó alatt.** Június 4-én déli 1 óra 15 perckor a vasutól bevezető főuton könnyen végzetessé válható bal eset történt. Berényi Béla berautó tulajdonos ugyanis egy Veres János nevű I. oszt. népiskolai gyermeket, ki az uttesten áthaladt, mintegy 120—150 méternyi távolságból túlközléssel figyelmetlenül az autó közeledésére, mely teljesen meg lassudott. A gyermek azonban olyan zavarba esett, hogy bármennyire igyekezett az autót vezető kitérni előle, szembe rohant azzal. Ekkor az autót az árokba irányította a vezető, a gyermek azonban már akkor alákerült. Csodák-csodájára azonban az autó alól sérületlenül huzta ki a soffőr.

— **Hajduvidéki ref. tanítóegyesület** választmánya jun. 6-án Hajduböszörményben Dobó Sándor elnökle alatt ülést tartott. Június 9-én ugyancsak Dobó vezetése mellett Debrecenben az orsz. ref. tanító szövetség választmánya ülészik.

— **Ujra fűtül a vonat** A régi jó világban, még Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter szüntette meg azt a régi jó szokást, hogy a vonatok éles fűtyszóval jelezték berobogásukat egy-egy állomásra. Azóta bizony nem fűttenet a gőzmozdony. Most az új nyárimenetrenddel együtt megváltozott ez a rend, mert a MÁV. igazgatósága visszatért a legrégebb béke korra és újra elrendelte, hogy fűtüljön a mozdonyvezető éles sipja, ha az utolsó órházat elhagyva, bejár a vonat az állomásra.

— **Az időjárás** nagyon kedvezőtlen igen viharos, szeles. A kevés csapadék hatását a rendkívüli szelek és forróság megsemmisítették.

— **Marólugot ivott.** Harsányi Margit két éves leánygyermek ma egy hete, amíg édesanyja a háztól távol volt, a marólugot tartalmazó üvegehez férközött, abból ivott s mire szülsje hazaérkezett, már görcsösen vonaglott. Csakhamar kiszendet. Felboncolását dr. Balázs Endre városi főorvos és dr. Márton László gyakroló orvos végezték. A vizsgálat megindult.

— **Adomány a szegény gyermekek felruházására** A reform. elemi népiskola növendékei és tanítótestület által rendezett Jókai előadások jövedelméből 1500000 koronát juttatott a tanítótestület a ref. elemi népiskola szegénysorsu árva gyermekeinek felruházási alapjára, 200 ezer koronával növelte a Bösözörményi Ferenc féle hasonló alapítványt, 400 ezer koronát adott a Jókai országos alapra, 300 ezer koronát az országos gyermekvédő Ligának, 200 ezer koronát a Petőfi társaság Jókai bélyeg akciójára.

— **Hajduszobóti szoborleplezés** ma délelőtt megy végbe. A reggeli órákban Kabán keresztül fog József kir. herceg Hajduszobóra érkezni.

— **Sáskairtás 44 géppel** folyt a héten Hortobágyon és Angyalházán Bakó Gábor rovarföldi állomásvezető személyes felügyelete alatt. A munkálat oly sikeresen halad, hogy 8—10 nap múlva a sáskahad elpusztul vidékünkön. A gépképek nagyon szépen beváltak az irtásnál.

— **T. olvasóinknak** bizalommal ajánljuk az ország legnagyobb cégének Neumann M. m. kir. udvari szállító ruhaházának (Debrecen Piac ucca 51) valóban jutányos és kiváló minőségben készült ruházati cikkeinek megtekintését.

Anyakönyvi hírek Hajduszoboszlón:

Eljegyzés: Nahóczky Géza — Beregszászi Irén Görög János — Dihen Zsófia, Szoboszlai Gyula — Horváth Lina.

Halottak: Gönczy Kálmán 14 éves, Sívágó Eszter 4 hónapos, Rácz Gáborné Rácz Zsuzsanna 47 éves, Pető József 86 éves, Harsányi Margit 2 éves, Cs. Sztűcs Mihály 66 éves, özv. Nagy Károlyné Mala tinszky Juliánna 73 éves.

Született: 9 fiu, 8 leány.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik egyetlenegy szeretet fi gyermekünknek f. hó 29-én a temetésén résztvettek, ezzel bánatunkon osztoztak. Továbbá az elhalt gyermekünk fiatal lelki barátainak, s végül azon szaktársainak akik porráválandó tetemét megkoszoruzni igyekeztek, őszinte szívből fakadó hálás köszönetünket nyilvánítjuk.

Hajduszoboszló, 1925 május 30.

PINCZÉS ISTVÁN és NEJE
(nyug. áll. rfőtörzsörmeister.)



Szeptemberi érettségire és összevont vizsgákra!

A „**Boross-Gárdos**” tanintézet Budapest, VIII. Rákóczy-út 57/a teljes anyagi felelősséggel készít elő magánvizsgákra érettségire vidéki tanulókat. Tisztviselőknél **részletfizetési kedvezmény!** = **Kiváló jegyzetek!**

A kisipari hitelekéről és nyugdíjról.

A kormánynek minden törekvése oda irányul, hogy a kisipari hitelkérdést általánosan rendezze. Ez a törekvés szinte napról napra enyhíti a helyzetet. A gazdák az ipar, a kereskedelem egyaránt nyögi a hitel terén eddig fennállt súlyos visszasságokat, éppen ezért a hitel kérdése továbbra is felszinen marad, hogy ez azután a való élet érdekeinek szempontjából nyerjen megoldást. Az ipari hitelek ügyében legutóbb megindultak a tanácskozások, hogy előkészítsék az olcsó termelésre szükséges kisebb kamatozású hitelkérdésének megoldását. A kormány tudja, hogy drága pénzen eredményesen termelni nem lehet. Az ipari hitel független a mezőgazdasági hiteltől. A kormány törekvése, hogy a mezőgazdasági ipar karöltve tudjon dolgozni gazdasági életünk fellendítésében. Az ipartestületek Országos Szövetsége memorandumot nyújtott be a törvényhozás elé, melyben az iparos nyugdíjintézetnek felállítását, illetve törvényjavaslat útján való rendezését kéri. A memorandum szerint a nyugdíjintézetnek tagja lenne kényszertársulás alapján minden kisiparos, és ily módon akarja az Ipartestületek Országos Szövetsége a kisiparosok aggkori rokkant biztosítását keresztül vinni. Az egységspárt szociális bizottsága a napokban foglalkozott e fontos kérdésekkel, melyeknek megvalósítása küszöbön áll.

Haszonbérek leszállítása

A m. kir. minisztériumnak f. évi május 17. napján megjelent 3000/1925. M. E. sz. rendelete a mezőgazdasági haszonbérletekről a gazdaközönség körében sok félreértésre ad okot. Ezen rendelet 1. §-a tudniillik azt rendel, hogy mindazok a haszonbérlők, akik 50 kat. holdat meg nem haladó mezőgazdasági ingatlant bírnak haszonbérben és vagy földművesek vagy oly egyének, kiknek földhözjuttatását a törvény célozza, az 1925. évi január hó 1. napja előtt lejárt, még ki nem fizetett, valamint az 1925. évi január hó 1. napja és 1925. évi május hó 17. napja közötti időben lejárt, akár kifizetett, akár kinem fizetett, ugyszintén a haszonbérlet még hátralevő tartama alatt lejáró terményhaszonbér pénzbeli egyenértéke fejében további rendelkezésig métermázsánként nem kötelesek többet fizetni: búzáért 25, rozsért 22, takarmányárpaért 16 és fél, sörárpaért 23, zabért 21, tengeriért 15 és fél vámaranykoronát. Egy vám aranykorona ma 14500 papirkorona.

Az 1925. január 1. és május 17. napja közötti időben a felsorolt termények egyenértéke fejében a fenti egyenértéket meghaladóan már teljesített fizetések a legközelebb esedékes haszonbérletbe betudandók.

Eladó házas udvar.

I. tized 4. sz. a. házas udvar 3 üzlethelyiséggel, 3 szobával és mellékhelyiségekkel szabadkézből eladó. Értekezni lehet:

Guttman Sándor
tulajdonossal.

A reklám az üzlet lelke!

A reklám hazájában Amerikában tudják a kereskedők és iparosok, hogy „a meggazdagodáshoz az út a nyomdafestéken keresztül vezet!”

Lapunk hirdetési rovatát ajánljuk e célra; ugyszintén lapunk nyomdáját is a leghatásosabb reklám-röplapok készítésére.

Mindezen rendelkezések azonban csak akkor érvényesek, ha a haszonbérbeadó összes földbirtoka az 50 kat. holdat meghaladja.

Fenti miniszteri rendelet további intézkedése az, hogyha földművesek, vagy olyan egyének, kiknek földhöz juttatását a törvény célozza, kat. holdanként az 1. § ban meghatározott árak alapján való értékelés szerint kat. holdanként 50 aranykorona értékénél magasabb haszonbért fizetnek, úgy tekintet nélkül arra, hogy a haszonbérbeadónak 50 holdnál kisebb vagy nagyobb birtoka van, kérhetik 1924 október 1-ig visszamenőleg a haszonbérrel terület átlagos hozadékának megfelelő újabb, bírói megállapítását, vagyis a haszonbér leszállítását.

Ezen rendelkezés csak azon haszonbérekekre érvényes, melyek 1925. május 17. előtt állapították meg.

Dr. SOMOGYI SÁNDOR.

Az új pénz.

A legutóbbi évek során több ízben fölbukkant már az a terv, hogy a milliós számokkal hajigálódzó magyar pénzt meg kellene reformálni, azaz úgy egyszerűsíteni, hogy ismét a régi kis számokkal számoljunk amikor pénzről és árról van szó. Mindez azonban nem juthatott tovább a tervezésnél, mert amíg pénzünk értéke hétről-hétre, sőt néha napról-napra változott, mindaddig értékálló új magyar valutáról sem lehetett komolyan beszélni. Most azonban, hogy több, mint egy esztendeje szilárdan áll pénzünk értéke, már van értelme a számok egyszerűsítését célzó magyar valuta-reformnak is.

A kormányon lévő kiscgazda- és polgárpárt tagjai körében indult nemrég igen komoly mozgalom a valutareform mielőbbi megteremtése érdekében. Ennek a mozgalomnak eredményeképpen beható tanácskozások indultak meg a pénzügyminisztériumban és már elvben olyan megállapodások történtek, amelyek az új pénzegységet az osztrák shillingrendszer alapján fogják megteremteni.

A terv az, hogy az új pénzegységet tízezer papirkoronával veszik egyenlő értékűnek,

mint ahogyan Ausztriában is tízezer korona egy shillingnek (az angol pénzegység) felel meg.

Ha a tervezett valutareform államgazdasági okok miatt rövidesen a törvényhozás útján nem is lenne életbeléptethető, akkor előreláthatóan

még a nyár folyamán rendeletileg történik intézkedés a tízezer papirkoronával egyenlő értékű, ugynevezett „értékkorona” bevezetéséről.

Bankjaink és iparvállalataink vagyoni helyzetükről már a négy zérus szám elhagyásával, vagyis az új valutareform alkalmazásával fogják készíteni és nyilvánosságra hozni a mérleget. Ennek igen nagy nemzetgazdasági jelentősége van, mert ilyenképpen a külföld is tisztább képet kap az ország és vállalataink pénzügyi helyzetéről. Hogy pedig ez mit jelent, azt mindenki megértheti, aki tudja, hogy mekkora fontossága van Magyarországnak ujjáépítésében a a külföldi tőke bevonulásának.

Fogműterem Budapestről!

Váry János

áll. vizsgázott fogász

Található

Hajduszoboszlón hetenként kétszer. Szerdán és szombaton l. t. 286. (Posta-u.)

Többi napokon

Debreczenben Darabos-utca 18. szám.

Mérsékelt díjszabás.

FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN.

Krisch Károly

cserépkályha raktára

DEBRECEN, PIAC-UTCA 89. SZÁM.

Telefon: 12-18.

RAKTARON TARTOK:

minden színű cserépkályhát, kandalót, be-rakott takaréktűzhelyeket, falburkolati lemezeket, fürdő-zobok, részére, tűzállótéglat minden méretben, úgy kazántéglat is, chamo-tehabarsot. — Elvállalok cserépkályhák átrakását és javítását is.

VASAT,

székértengelyt, horganyozott lemezt, fekete lemezt, drótot, szeget, mindennemű Láncot, zománcozott edényt, öntött edényt, mosdó állványokat, kész vas butort, tizedes mérlegeket és hozzá sulyokat, kész tűzhelyeket, gép alkatrészeket, kompozíciót, gépszirt gépolajat. Ásó, kapa, lapát, villa-árut. Elismerten legjobb fehér „Dollár” jegyű kasszáimat teljes jóállással, szolid olcsó árakon ajánlom, valamint illa kovács kocsz-szenet

Tőkés Zsigmond utóda

Piac-tér 148.

ZSOLDOS

magántanfolyam

Budapest, VII., Dohány ucca 84.

Telefon: J. 124-47.

Az ország legrégebbi és legismertebb előkészítő intézete.

A legjobb sikerrel készít elő középiskolai magánvizsgákra, érettségire vidékieket is.

Részletfizetési kedvezmény!

Teljes anyagi felelősség!

Kedvezmény lapunk olvasóinak!

Ha élethű, művészi fényképet akar, keresse fel 3 évtized óta fennálló és országosan előnyösen ismert DISKAY fényképész-mester műtermét Budapesten, Rákóczy-ut 74. sz., ugyanott van a régi MONA LISA műterem is. A legmérsékeltbb ártért művészi fényképet kap. — Fiók Budán, III. Zsigmond ucca 36.

Szelvény. 1362. sz.

Ezen szelvény felmutatója a napi árból 25 százalék engedményt kap DISKAY fényképész-mesternél. Budapesten, Rákóczy-ut 74. sz. Fiók: Budán, MONA LISA műterem, III Zsigmond ucca 36. sz.

Neumann M.

magyar királyi udvari szállító

ruhaárúháza

Debrecen, Piac-utca 51.

(Főpostával szemben.)

Alapított 1845.

Felöltők

Eső köpenyek

Divat öltönyök

Gazdász kabátok

Sport nadrágok

Gyermek ruhák

Közismerten

kiváló

minőségben és

kivitelben,

leszállított ár-

ban, óriási

választékban.

Cégünk alapja:

megbízhatóságunk!

Kölcsönöket

mezőgazdasági ingatlanra évi 28% mellett

folyósított

Dr. BALÁZS BANK

Debrecen, Piac-u. 89.

Komlós Géza

női felöltők divatarúháza Debreczen, a megyeháza mellett.

Női felöltők

Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és Szörme kabátok; ugyszintén

szövet és selyem divatruhák leszállított árakban!

A szakértő biztosságával **KARDOS LÁSZLÓ** DEBRECEN, Kossuth-u. 9. vásárolhat mindenki Alapítva: 1831. évben.

VÁSZON, FEHÉRNEMŰEK ÉS KELENGYE ÜZLETÉBEN.

Legnagyobb vászon-üzlet!

Jó minőség!

Szabott árak!

Nagy választék!